

Director și proprietar:
CONST. I. ȘTEFĂNESCURedactoare-șefă:
FLORICA CIURA-ȘTEFĂNESCUREDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA:
Str. Em. Ungureanu, la Tipografia
Coop. „NAȚIONALĂ”, Timișoara

ECONOMIA

LONDRA, 5 (Rador). — Valul german „Uhenfels”, de 1603 tone, capturat de vase britanice în Atlanticul de Nord, în Noembrie, a sosit, luni, în portul Londrei. Într-o încălțare de porumb și produse din America centrală a fost descărcată.

Alianță permanentă între Anglia și Franța

LONDRA, 5 (Rador). — Exerciții francezi și britanici prezintă acum un plan care tinde să creeze o alianță permanentă între Marea Britanie și Franța, a căror putere ar fi, astfel, sporită în proporții care ar descuraja orice eventual agresor, potrivit „Daily Maily”.

Scopul ar fi să se ajungă la o cooperare atât de intimă între Alianți încât ea să însemne, de fapt, fuziunea celor două țări într-o singură putere mili-

tară și economică, nu numai în cursul războiului ci și după aceea.

Este chiar vorba de crearea unui parlament franco-britanic, care ar fi chemat să delibereze asupra chestiunilor mai însemnate, interesând cele două țări. Trebuie să ajungem a convinge Germania, că, odată pacea încheiată orice nouă încercare din partea ei de a turbura liniștea Europei, s'ar lovi de opoziția inflexibilă a Franței și Marelui Britanii.

Dificultăți germane în menținerea ofensivei maritime

LONDRA, 5 (Rador). — Agenția „Reuter” transmite: A trecut mai bine de o săptămână de când un vas germanic a fost atacat de un submarin.

Se crede că național-socialiștii întâmpină tot mai mari dificultăți în menținerea ofensivei. După toate probabilitățile, Ger-

mania întâmpină dificultăți în echiparea cu oameni a acestor submarine. Acest lucru se evidențiază prin vârsta fragedă a majorității membrilor echipajilor de pe submarinele recent capturate. Este indoielnic, că noui submarine se construiesc în același tempo rapid pe cât ele sunt distruse.

Comuniștii în Franța vor fi pedepsiți cu moartea

PARIS, 5 (Rador). — Un decret care va fi supus semnăturii Președintelui Republicii, prevede, că, persoanele vinovate de pregătirea, răspândirea și stocarea de material comunist de propagandă vor putea fi pedepsiți cu moartea. Ministerul de interne anunță

întărirea forțelor polițieniști, însărcinate cu urmărirea propagandei comuniste și naționaliste.

Același comunicat anunță hotărârea guvernului de a strămuta taberile de concentrare din regiunea Parisului în Africa de Nord.

Alianții pregătesc asediul Germaniei

PARIS, 5 (Rador). — Blocul pe care Alianții au hotărât să-l organizeze împotriva Germaniei, este interpretat de presa franceză ca un adevărat mediu economic.

„Le Matin” arată, că blocusul propune să lovească direct economia germană.

„La Justice” scrie că democ-

rațiile nu se vor opri de acum înainte la un formalism etern, de care beneficiază numai inamicul.

„Le Journal” scrie, că inamicul va trebui să capituleze din cauza lipsurilor. Dacă neurtii sunt în stare să aprovizioneze Germania în mod discret sau fătis, ei sunt nevoiți

Armata Română veghiază în blockhausurile liniei Carol

Revista „Match” consacără 6 pagini M. S. Regelui Carol al II-lea

PARIS, 5 (Rador). — Revista „Match” consacără șase pagini, în ultimul său număr, M. S. Regelui Carol al II-lea. Colecția de fotografii, reproducă în acest număr, este precedată de următoarea notă:

„Carol al II-lea este în sensul complet al cuvântului un Rege care guvernează. Nu există nici o chestiune, care, privind România să nu treacă prin mâinile Sale: nici politica, internă, nici militară, careia să nu-i dea, personal, o soluție. El a contopit toate partidele politice într'unul singur și anume în Frontul Renașterii Naționale. El a dat țării Sale o nouă Constituție, tineretului o organizație sportivă și militară și, în același timp, posibilitatea de a se cultiva, creîndu-i numeroase școli, Armatei cadre, un material de război ultramodern care îi permite să facă față oricărei eventualități.

Regele Carol al II-lea ține ca politica Sa să rămână de o strictă neutralitate.

Deia venirea Sa, Bucureștii n'a încetat de a se dezvoltă. Prima impresie pe care o dă această Capitală este aceea a unui oraș în reconstrucție. Pretutindeni lucratori și schele. Aci se construiesc un minister, un vast palat, un bloc de zgărie nouri. Străzile unde circula taxiuri sunt foarte luminate seara. La teatre se dau piese franțuzești, la Operă, Faust.

Revista „Schweitzer Illustrierte Zeitung” despre opera M. S. Regelui Carol al II-lea

BERNA, 5 (Rador). — „Schweitzer Illustrierte Zeitung” publică, dedesubtul unei fotografii, reprezentând pe M. S. Regele

Efortul de construcție nu este mai mic în provincie că la București. Regiunea Ploestilor, capitala petrolului român, vede, fără încetare, săpări de noi puturi. Singură rafinăria de la Brazi, cea



M. S. Regele Carol al II-lea

mai modernă din Regat, poate rafina până la 300 vagoane zilnic.

Grație Regelui Carol al II-lea, România nu încetează să ia, din ce în ce, un rol mai important pe eschierul european.

Fotografiile reprezintă un recent portret al M. S. Regelui, Castelul dela Sinaia, apartamentele M. S. Regelui, M. S. Marele Voevod Mihai la diverse ceremonii.

Alte două pagini sunt consacrate Armatei române, sub titlul: „Armata Română veghiază în blockhausurile liniei Carol.”

bogățiilor ei agricole și petrolifere, a devenit, în lunile din urmă, obiectul de atenție al tuturor. Cine este Omul dela conducerea acestei țări, căruia i-a i-a reușit, până astăzi, să rezolve foarte înțelept orice problemă de politică externă și internă? Este Regele Carol al României, născut în 1893, primul născut al Regelui Ferdinand I și al soției sale Maria, fiica principelui englez de Edinburg. El aparține oratorilor celor mai plini de vervă dintre monarhi și înțelege, cu temperamentul său mediteranean, să acorde cuvintelor Sale sonoritate și culoare.

Influența sa culturală asupra României tinere este covârșitoare și cine cutreeră, astăzi, bulevardele moderne ale Bucureștilor resimte ia orice pas influența Casei Dinastice, în arhitectura și arta acestei țări.

Regele Carol vorbește perfect patru limbi și cunoaște toate lucrările importante apărute în editurile însemnate internaționale. El acordă o atenție însemnată săracilor. Grădina Palatului Său este vecină cu o mică prăvălie de fructe. Aci se vând, pe prețuri extrem de eștine, fructe și legume din Domeniul Regal.

Dintr'un fond Segal special de ajutoare, sunt sprijiniți tinerii artiști și savanți a căror situație materială reclamă ajutoare.

Apărarea Țării

Dela reintocercerea Sa în țară, Regele conduce, cu puteri de admiral, reclădirea țării și a justificat de nenumărate ori simțul Său de siguranță politică.

Sub conducerea Sa s'a îmbunătățit, considerabil, apărarea țării Sale și organizarea forțelor ei militare.

Armata Română este astăzi un factor de care marile puteri vor trebui să țină seama în deciziunile și cumpăniurile lor și al cărui spirit de disciplină și înarmare sunt, înainte de toate, meritul Regelui larg prevăzător și al statutorilor Săi. În truntea acestui țări este, deci, un bărbat căruia timpul i-a rezervat grele încercări și care a reușit, până astăzi, să rezolve toate aceste complicate probleme.

Influență culturală dinastică

România în deosebi, din cauza

Descoperirea lugubră de lângă Ghiroda-Nouă

Un muncitor s'a spânzurat într'un pom

În apropierea canalului Bega, la o distanță mică de comuna Ghiroda-Nouă, Joi dimineață, trecătorii au aflat, spânzurat într'un pom, cadavrul unui necunoscut.

Anunțându-se postul de jandarmi, șeful postului a între-

prins cercetările, stabilind identitatea sinucigașului, dar nu, deocamdată, și cauzele care l-au determinat la acest gest funest.

Toth Alexandru — căci acesta este numele sinucigașului, — muncitor, din Timișoara, se presupune că a avut, în ultimul timp, dese și insuportabile certuri cu familia sa. Din cauze a-fără de desamăgit, el și-a curmat zilele.

În buzunarul lui Toth, jandarmii au aflat livretul său militar, pe care a scris, înainte de a se spânzura, câteva cuvinte, pentru părinții săi.

Acestora le scrie, rugându-i să-i aranjeze câteva chestiuni personale. Rânduri de despărțire a adresat și prietenilor săi.

Bănucii de crimă nu sunt și Parchetul a autorizat înmormântarea.

Cinematografe

Timișoara

CAPITOL:

„Gorila“

CORSO:

„La capătul pământului“

SCALA:

„Frați de cruce“

APOLLO:

„Prisonierele destinului“

„URANIA“

Arad, Telefon: 12-32
Cinematograful de premieră

Orașul păcatelor... orașul
trusturilor atotputernice...
paradisul gangsterilor:
CHICAGO

„Stăpânul Metropolei“

AKIM TAMIROFF,
ANA MAY WONG

Două jurnale cu actualități
de război

CORSO

Arad:

Sala încălzită
3, 5, 7.15 și 9.15

Premieră

Viena cântă - Viena dansează

(Balul dela Operă)

Cea mai grandioasă operetă a
Stagiunii 1940

Heil Finkenzeller
Theo Linggen, Hans
Moser, Paul Hörbi-
ger

Cinema FORUM

ARAD, Telefon: 20-10

CHARLES LAUGHTON,
MAUREN O'HARA

O realizare fără pereche în
istoria cinematografiei, du-
pă romanul lui Victor Hugo

Cocașul de- la Notre-Dame

Pentru primele patru zile
biletele se pot primi la
cassa cinematografului

Vagabonzi trimiși în judecată

Un neamț: Facht Francisc și un român: Mocuța Teodor cutreerău străzile orașului — și noaptea și ziua — împreună.

Joi noaptea spre Vineri, ei au fost arestați în momentul

când se pregăteau să doarmă pe iarba de pe malul canalului Bega.

Conduși la poliție, s'a constatat, că ei, au un domiciliu și, în consecință, au fost trimiși în judecată pentru vagabondaj.

Filme pentru străjerii timișoreni

Filmul educativ „Stanley și Livingstone“

În continuarea menirii înnoitoare de metode ale educației pe care o are prin însăși esența ei străjeresti, am recomandat stolorilor străjeresti ti-

mișorene, să intercaleze în programul Străjeresc de Sămbătă, 6 Aprilie, vizionarea filmului de înaltă educație „Stanley și Livingstone“, după următorul program:

a) La ora 9 dim. precis, se vor prezenta, venind încolonate dela Școala, următoarele Școli: Liceul Comercial, Liceul german de stat, Gimnaziul V. Babeș, Șc. primară nr. 8 de băieți și 9 mixtă.

b) La ora 11 preois Liceul „Carmen Sylva“, gimnaziul de de fete; Școala de Menaj, Regina Maria, Școala de băieți nr. 7.

La ora 15: Institutete Notre Dame, toate școlile confesionale și străjerii (străjeretele) cari au fost impedeți în cursul dimineții.

La Cinema Capitol se vor prezenta, la ora 9 și 30 dim. în aceleași condițiune de încolonare și ținută irosă, ca totdeauna, școlile școlilor primare, n'au fost menționate la punctul I.

Informațiuni

Redacția și administrația cotidianului nostru, pentru Arad, e în str. Cornel Popescu Nr. 26, Arad.

Administratorul general al ziarului nostru este d. Mihail R. Cristescu.

ORICE corespondență — pentru satisfacerea ei mai grabnică — rugăm să fie adresată redacției din Timișoara.

Curierul spectacolelor

Joi, 11 Aprilie, la orele 9 seara, Maestrul Grigoraș Dinicu va da un concert de vioară, la teatrul comunal din Timișoara.

Marele nostru violonist va interpreta pe: Beethoven, Bach, Bruch, Kreisler, Dinicu și Neaga. La pian va secunda compozitorul Ștefan Neaga.

Sămbătă, 6 Aprilie, la orele 20 și 30 și Duminică, 7 Aprilie, la orele 17 și 20,—30, la teatrul comunal din Timișoara, „Teatrul Muncă și Voe Bună“ va juca „Sherlok Holmes“, comedie detectivă în 4 acte de Ferdinand Bonn, Matineu, Duminică, la ora 2,30 d. a. : „Mihail“, legendă dramatică în 5 tablouri după Leon Tolstoi.

O poveste cu bandiți la drumul mare

Doi saci cu cartofi și un căraș... „jefuit“

Comerciantul evreu din Belinț, Gatrai Albert, astă toamnă, prin Noembrie, a trimis fiicei sale din Timișoara, prin Fischer Pavel, din comuna Budinți: doi saci cu cartofi și unul cu verdețuri. Fischer, care e de meserie căraș, a acceptat să facă transportul, primind, pentru aceasta, și suma de 60 lei

Însă, comerciantul a constatat mai târziu, că sacii cu cartofi și verdețuri n'au ajuns la fiica-sa. Pentru acest motiv, cărciumarul din Belinț s'a adresat jandarmilor, reclamându-l pe cărașul Fischer Pavel pentru abuz

de neîncredere și cerându-i să-i plătească deapăgubirea cuvenită.

Povestea cu bandiți..

Partea interesantă a acestei reclamațiuni mici deabia aici începe.

În procesul-verbal pe care l-au dresat jandarmii și care conține depoziția cărașului reclamat, acesta explică oarecum pentru care motiv nu și-a putut implini angajamentul.

Pe când venea spre Timișoara — afirmă el — între comunele Recaș și Izvin, pe șoseaua na-

țională, ar fi fost atacat de bandiți, cari l-au prădat de cii din căruță, între cari și cărciumarului. Deși singur, Fischer afirmă și-a urmărit până dincolo de calea ferată bandiții, dar n'areușit să-i ajungă. La Timișoara, cum a ajuns făcut o reclamație la poliție, că a fost jefuit, pe drum de bo. Cu toate acestea, parchetul deschis lui Fischer o acțiune publică, și, prin rechizitoriul trimis în judecata tribunalului pentru abuz de încredere, conform art. 537 din codul pen-

roși foști voluntari.

Acești muncitori sunt zidari, plugari, etc. trimiși de „Comitetul Suedez pentru Ajutorarea reconstrucției Finlandei“, prezentat de doctorul Laarson, care a sosit la Helsinki.

MIHAIL LUNGIANU

Colțul poeziei

DOINA CLOCOTICULUI

Foică trei aglici!
Mă dusei în Clocotici,
Il găsi plin de voinici,
La tot fagul câte cinci;
Iar la ulmul de pe vale,
Cinci mândruțe merg agale,
Merg agale și tăinesc,
Când și când îmi chicotesc:
— Alelei voinicilor,
— Alelei haiducilor,
Lăsați lenea, ca nu-i bună
Și-mi prindeți armele n' mână,
Că vin cu sutele
Și vă iau mândruțele
Vă leagă far'a cătare
Vă duc robi în depărtare.

Voinicii de-mi auzeau,
Pe loc mi se ridicau,
Puștile că-mi încarcău
Tot la mir mi le'ndreptău,
Mi se'nfricoșău,
Îndărăt că mi-o rupeau,
Flăcării se veseleau,
Mai departe petreceau,
Clocoticul jlocotea,
Tot așa că îmi doinea:
— Bate vântu',
Cât pământu',
Cade frunza,
Cum e spuza,
Ce e verde
Mi se pierde.
Iarna vine
Și nu i bine,
Că român singur p' aici,
Făr' de mândre, făr' voinici
Și pustiu' mă doboară
Pân' la altă primăvară!

Hai, flăcăi și mândre fete,
V'adunați, în cete-cete
Și jucați și-mi tot horiți,
Cât sunteți îndrăgostiți,
Că dacă văți departa
Tot într'una își ofta
Și-ți purta doru' pribeag,
Pentru tot ce-ați avut drag,
Cea-ați avut și ce s'a dus,
Moartea neagră ce-a răpus!

Înfăptuitor la Arad: Inginer Mihail Tripa, conducătorul Intreprinderilor municipale

Intreprinderile municipiului sunt împărțite în secțiile: serviciul alimentelor, apă și canalizare, de gheață, autobusele, gunoaelor menajere și salubrității — conștient sub o singură conducere, prevederile noii administrații, au marcat, anul trecut, de când conducerea pricepută a inginer Mihail Tripa, în- și îmbucurătoare prog-

re care ne permite spațiul, camera înfăptuirii dlui Tripa, în ordinea pe care rapoartul Intreprinderilor de apă și canalizare a înmănat ultimile lucrări de începute în anul trecut, pe care am auzit atunci, a avut loc la sfârșitul lui decembrie 1939, în prezența Alexandru Marta, regeș. Aceste lucrări au adus un mare progres de filtrare a apei potabile, cum numai în puține țări s-a atins această stare.

Fabrica de gheață cantitatea de gheață vândute s-a constituit o bună sursă de venit primărie.

Serviciul autobuzelor s-a dezvoltat o activitate foarte mare. Edificiul atelierelor a fost complet transformat, amenajat și noi atelire: mecanică, mecanică, sala pentru repararea motoarelor, de șasiuri pentru sudaj autogen și alte numeroase de strictă și utilă specialitate.

Autobuzele au fost reparate și 6 au fost vopsite, două noi au fost puse în circulație și s-au cumpărat și două șasiuri noi. Incasările au marcat un plus

de 10% față de cele ale anului trecut. Aceasta datorită faptului că autobuzele circulă cu punctualitate și starea lor fiind în cea mai perfectă ordine.

Transportul gunoaelor și serviciul salubrității au marcat aceste două utile și importante realizări, ca de pildă: grajduri noi, atelaje metalice, cărucioare pneumatice pentru maturații de stradă ș. a.

D. inginer Mihail Tripa a reușit să transforme cu desăvârșire situația Intreprinderilor

municipiului Arad — și aceasta datorită acelei priceperi cu care este votat și acelui entuziasm de care este înzestrat, permanent, dsa, tinzând să creeze Aradului, tehnica și o înfățișare perfect accidentală.

De aceea se poate spune, cu toată dreptatea, că d. Mihail Tripa este, la Arad, nu înfăptuitor deplin, în cadrul unei modestii și onestități ireproșabile.

O lună de închisoare pentru... o găscă

Secția a V-a a tribunalului Timiș-Torontal, în completul dlor: Micu Arsenie, președinte I. Băluț, asesor, fotoliul ministerului public fiind ocupat de d. procuror V. Soreanu, grefier d. Marin Deca, a judecat, Vineri, procesul inculpatului Ioan Moldoveanu, din comuna Soșdea, prins în flagrant delict de furt, pe când încerca să dispară cu o găscă luată din cotețul vecinului său, Ion Bistreanu.

Tribunalul a condamnat pe Ion Moldoveanu la una lună închisoare.

Pedeapsa i-a fost suspendată, însă pe timp de 3 ani.

Acelaș complet, al secției a V-a, a judecat procesul intentat femeii Aranca Varga, prinsă în flagrant delict de furt, în dauna femeii Budai Florița, din buzunarni căreia reușise să stragă suma de 470 lei și 3 duzini de nasturi.

Aranca Varga a fost condam-

nată tot la o lună închisoare corecțională, cu suspendarea executării pedepsei.

Curtea Criminală

Două lovituri de cuțit... Crima din cartierul Fabrică

Omorul care a însângerat dimineața zilei de 10 Septembrie 1939 cartierul Fabrică, a venit Vineri, spre judecare, în fața Curții Criminale. La proces a asistat mai multă lume decât vor fi fost, atunci, la ora șase, pe stradă, când meseriașul Rabcsanski Dionisie a căzut sub lovitura de cuțit a inculpatului de azi Molnar Francisc, paznicul de noapte dela fabrica „Mako”.

Completul de judecată al Curții îl formau dnii magistrați consilieri: Gh. Lambrino, președinte, Herman, Dabija, Orezeanu și Eniu, procuror general d. Emil Teodoru și grefieri: I. Ploșteanu,

Când se întâlnesc doi dușmani

Intre Molnar și Rabcsanski exista o veche dușmănie, așa cum sunt, de obicei, învrăbiți oamenii: dela lucruri serioase sau, de multe ori, dela fleacuri.

Rabcsanski, care venea dela cârciumă, în orice caz după o noapte de chef, întâlnindu-se cu vechiul rival, a găsit de cuviință să se explice cu acesta. Dela explicația preliminară, Rabcsanski, om mai vrednic decât Molnar, i-a aplicat o palmă.

S'au luat apof la trântă și au ajuns, luptându-se, jos, pe asfalt. Faza cea din urmă a luptei s'a desfășurat în picioare, când cei doi adversari, prinși de gât, își disputau întâietatea.

Arestarea unui periculos hoț de buzunar din Arad

Poliția locală a reușit să aresteze, după o urmărire care a durat câteva zile, pe cunoscutul infractor Ion Forozan, cu domiciliul în Arad, str. Mărășești, 20.

Ion Forozan, arestat în numeroase rânduri la Arad, pentru diferite delict de furt și spargerii. își schimbă baza raza de activitate în trenurile care circulă între Arad și Timișoara.

În câteva săptămâni, de când operează pe această distanță, pungașul a reușit să comită mai multe furturi de bani și obiecte dela călători.

Cea din urmă ispravă, pe care o comis-o ieri, i-a fost fatală. Cu o abilitate extraordinară, Forozan a reușit să șterpelească, în clasa a III-a, poșeta unei doamne, în care se afla suma de 5000

lei. Agentul, însă, care-l urmărea pas cu pas, a reușit să-l prindă și să-l conducă la poliție.

Cu actele dresate, după ce pungașul a mărturisit întreaga serie de furturi pe care a comis-o, a fost înaintat parchetului, în stare de arest.

Forozan va fi, desigur, judecat după legea micului parchet, fiindcă a fost prins în flagrant delict de furt.

Alt pungaș arestat

Tot în flagrant delict de furt a fost prins și Ștefan Bodo, din Fratelia, care a încercat să fure dela buzunarul unui militar suma de 62 lei.

După ispravă, Bodo a încercat să fugă, însă a fost capturat, după o urmărire plină de peripeții, de poliție și cu concursul populației.

martori, că Molnar Francisc, prin faptul ca a fost acostat și atacat de Rabcsanski, a fost, evident, în legitimă apărare.

Curtea, apreciind atenția dată și toate circumstanțele atenuante, a pronunțat, în cauză, o sentință ușoară, condamându-l, totuși, pe Molnar — doar pentru vina de a nu fi evitat crima — la șapte luni închisoare corecțională, 30.000 lei despăgubiri civile și 1000 lei cheltuieli de judecată.

Bine înțeles, cu drept de recurs.

7 luni închisoare

S'a stabilit, cu probe și cu

Situația din Orientul-Apropiat

PARIS, 5 (Est-Radio). — Situația din Orientul Apropiat continuă să preocupe presa europeană. După ziarul „La Liberté de Fribourg” Aliații nu vor fi luați pe neașteptate în aceste regiuni. Forțele franco-engleze din Siria-Palestina și Egipt constituiesc un factor esențial. Prezența în Siria a Generalului Weygand, a cărui experiență este complinită de valoarea militară și de autoritatea sa morală, precum și recenta sa călătorie în Egipt în vederea luării de contact cu trupele engle-

ze, arată limpede că aliații suptaveghează evenimentele cu toată atențiunea pe care acestea o merită.

Ziarul face aluzie între altele, la manevrele cari au început în Egipt, la depunerea de către guvernul turc a unui proiect de lege care prevede, un nou credit extraordinar pentru apărarea națională, și înfățișat la negocierile dintre Bagdad și Ankara, Teheran și Cabul.

Impresionanta sinucidere la Sănnicolaul-german

Maus Iacob, în vârstă de 45 ani, din Sănnicolaul, județul Timiș-Torontal, de câțiva vreme, de tu-

berculoză pulmonară, cu pronunțate accente de tusă.

În această situație, săteanul, care-și scontă inevitabilul sfârșit, spre care-l ducea groaznică boală, de durere a început să bea — și zilnic aproape se transpunea într-o stare adâncă de ebrietate. Poate așa i-a încolțit în minte gândul de a-și curma zilele singur.

Joi, după ce s'a îmbătat, a revenit acasă și profitând de faptul că era singur, s'a suit în podul casei și cu o funie ș'a spânzurat.

Nu sunt băuneli de crimă — și autoritățile au autorizat înmormântarea cadavrului.

Cafeneaua și barul

Victoria

In fiecare seară,
dela orele 11,

program grandios

Orchestra Seress

Luni, 8 Aprilie, la Teatrul Comunal Timișoara,

se va reprezenta epocalul succes al Teatrului Național din București:

„CAPUL DE RAȚOI”

Comedie în 4 acte de d. G. CIPRIAN

Cu marii comediani: G. CIPRIAN — I. MORTUN și Victoria Mierlescu, Renee Annie, Speranța Voinescu, Ileana Brătuianu, Aurel Alexandrescu, Mișu Ștefănescu, L. Rădulescu, D. Amigdali, Speranța Voinescu, C. Rădulescu, L. Badaru, D. Mereanu și T. Simionescu

Autorul va interpreta rolul principal

Bilete la cassa teatrului

Știri din lumea largă

LONDRA, 5 (Rador). — Suveranul a prezidat, Vineri, un consiliu privat, la palatul Buckingham. Noui membrii ai guvernului au depus jurământul.

LONDRA, 5 (Rador). — D. Monnet, ministrul francez al blocadei, a sosit, la Londra, unde va avea întrevederi cu d. Cross, ministrul războiului economic.

LONDRA, 5 (Rador). — Submarinul „Thotis” este pe cale de a fi reparat și va fi reînarmat la timp.

ROMA, 5 (Rador). — În cursul unor încercări de scufundare, submarinul italian „Marcni” a atins o adâncime de peste 100 metri.

Noii consilieri de presă în străinătate

BUCUREȘTI, (SIR). — Monitorul Oficial anunță că d. Ion Dragu a fost numit consilier de presă pe lângă ambasada României din Paris, d. I. Micioara, consilier de presă cl. II la Berna, detașat fiind la Zürich, iar d. R. Anatasiu la Beograd.

D. V. Radu a fost numit atașat de presă la Budapesta, iar d. I. Balta la legația României din Bratislava.

Au fost numiți, prin decizie ministerială, consilieri culturali: Bazil Munteanu pe lângă Ambasada din Paris, Horia Hulubei pe lângă Ambasada din Paris, Alexandru Ciorănescu deasemenea, Matilla Ghica pe lângă legația României din Londra, iar d. Alexandru Hoșoș consilier cultural la legația din Berna.

Mari inundații în Banatul jugoslav

BELGRAD, 5 (Rador). — Dunărea și afluenții săi continuă să crească. Banatul este aproape în întregime inundat, iar recolta grav compromisă. Orașul Novisad este amenințat de o mare catastrofă, dacă digurile ce se ridică în pripă nu vor rezista presiunii apelor.

Mai mult de 10.000 persoane sunt fără adăpost. Circulația, pe calea ferată Belgrad—Budapesta, e complet întreruptă.

Groznic accident de circulație la Milano

ROMA, 5 (Rador). — Un groznic accident de circulație s-a produs la Milano. Un autocar de pompieri în mare viteză s-a ciocnit de un tramvai.

Au fost omorâți doi pasageri și vre-o 30 răniți.

Tramvaiul al cărui vatman fusese rănit grav și-a continuat drumul, omorând doi pompieri.

Intâia ședință a Sfatului județean al F.R.N.-ului

Au cuvântat: d. președinte dr. Iuliu Coste, deputat; Ex. dr. Alex. Marta, rezidentul regal; d. dr. Coriolan Băran, marul municipiului; d. colonel Popovici, prefectul județului și alții

Vineri 5 Aprilie, la orele 16, s'a ținut în sala mică Prefecturii, intâia ședință a Sfatului județean al Frontului Renașterii Naționale.

Afară de membrii Sfatului județean mai erau de față Excelența Sa dr. Alex. Marta, Rezidentul Regal, d. colonel Madancovici, comandantul gărzilor F. R. N. din Țiuutul Timiș și d. Colonel Popovici, prefectul județului!

Sfatul județean al Frontului Renașterii Naționale a fost astfel reprezentat: președinte dr. Iuliu Coste; dr. Iosif Nemoianu, secretar la intelectuali; Elie Marcu, secretar la industrie și comerț; prof. Andrașiu, secretar la agricultură și următorii mem-

brii: dr. Coriolan Băran, fost ministru; protopopul Ghilezen, dr. Nestor Porumb, dr. Roxia, farmacist; dr. Coriolan Baltă, fost primar; dr. Romulus miclea, dr. N. Ogrin, dr. Victor Mercea, fost decan al baroului; dr. Gabor, fost primar al municipiului; dr. Petre Istvan, I. Teodorovici, director de bancă; Vasile Catina, cerealist; G. Stoian, cerealist; Ion Ciucurel, agricultor, Fl. Minda, agricultor, Gh. Păianu, cooperador, Bogdan Antoniu, agricultor, și Achim Busuloc, agricultor.

Ședința a fost deschisă de d. dr. Iuliu Coste, președintele Frontului Renașterii Naționale din județul Timiș-Torontal, care a ținut o impresionantă cuvântare.

Cuvântarea dlui dr. Iuliu Coste

Domnule Rezident, domnule primar, domnule prefec, domnule comandant al Gărzilor Naționale și domnilor membri ai sfatului județean,

Sunt fericit că în mijlocul nostru se află distinsa personalitate care reprezintă cea mai pilduitoare ținută morală, corectitudine și legalitate, și cea mai legală comportare în toate actele sale, Excelența Sa d. Rezident Regal dr. Alexandru Marta, căruia îi exprim vii mulțumiri pentru atențiunea cu care ne-a bucurat, luând parte la această primă ședință a sfatului.

Salut deasemenea cu toată cordialitatea pe d. primar, d. prefect, d. comandant al Gărzilor Naționale și pe domnii parlamentari care se află în mijlocul nostru.

Domnilor, S'a desființat aceia ce a fost trecutul și s'a creat un singur și unic organism politic, Frontul Renașterii Naționale. Prin aceasta s'a instaurat un regim de autoritate și disciplină morală, la înalta inițiativă a M. S. Regelui.

Această acțiune este, astăzi, în plină dezvoltare, având avantajul marilor porniri biruitoare și reformatoare. Frontul Renaș-

terii Naționale are un caracter specific românesc, dovedit prin faptul că s'a putut realiza o unitate de comandament, fără ecouri dramatice.

În locul frământărilor și gâlcevilor, azi asistăm cu toții la marele act al înfrățirii românești, la actul grupării cetățenilor în jurul principiilor regale.

Frontul Renașterii Naționale are trei principale obiective și anume: încheierea unității sufletești, prin recrutarea elementelor Frontului din fosele curente ideologice, precum și din personalitățile distinse care au activat în viața politică.

Alt postulat al zilelor acestea de permanentă îngrijorare este consolidarea unității noastre naționale.

Nu trebuie deasemenea uitată necesitatea purificării vieții de Stat prin dominațiunea legii moralei.

În afară de acestea ar mai fi: ridicarea nivelului de viață a satelor; afirmarea și participarea elementului românesc în viața economică, etc.

Din toate aceste obiective, rezultă nevoia de o altă viață nouă.

Simțim cu toții că focul aprins de F. R. N. trebuie să

ardă cu flacări tot mai mari. El nu trebuie să se stingă până ce nu va mistui tot răul ce pângărește această țară.

Și atunci, din intervențiile eroice ale Marelui nostru Suveran, din năzuințele guvernărilor și conducătorilor statului, vom putea să recoltăm pe bună dreptate, ceea ce cu toții dorim.

Și anume: țăriua, autoritatea și gloria României Mari.

Cu cât vom fi mai mulți în jurul steagului desfășurat de Frontul Renașterii Naționale, cu atât vom fi mai siguri că vom izbuti să tăiem un drum spre un tot mai înalt destin istoric.

Inchel cu gândul la Acel care este Inițiatorul și Creatorul Frontului Renașterii Naționale, care a știut să mântuiască țara atunci când primejdia a fost mai mare.

Dă-I Doamne Majestății Sale Regelui Carol al II-lea, sănătate și viață lungă, să poată conduce destinele acestei țări și să o ducă pe calea progresului și a vecinicieii.

Răspunsul dlui rezident regal

Domnule președinte, onorată adunare,

Fără îndoială că datorită mea este de a vă exprima cele mai calde mulțumiri pentru invitația ce mi-ați făcut de a participa la această ședință.

Pentru mine însă, este o bucurie în plus, pentru că eu înainte de a se zămislî Frontul Renașterii Naționale, am crezut că este bine să se termine cu toate organizațiunile politice și să se grupeze într-o singură organizație, toate energiile creatoare românești.

Iată de ce am venit cu atâtea mulțumiri sufletească la această adunare de organizare a Frontului.

Credința mea este că la baza acestui Front este neapărat necesară o bază morală, corectă și cinstită. Numai atunci Frontul va putea să aibă țăriua ce nu

va putea fi niciodată atingerea scopului Frontului Renașterii Naționale, pentru și pentru Rege.

In numele meș sfatului a vor dr. Coriolan

D. fost ministru dr. lan Băran a rostit ur rele:

Cred că sunt în mentalul tuturor, as pe d. președinte al lui din județul Timiș, tal de tot coocursul.

Ne dăm bine seama de grea este misiunea tră. Vă rog să vă săneți cu doi ani și în urmă și să vă înțeli cum am fi putut, în ze de atunci să facem lelor grele prin care.

A trebuit să vină energică a M. S. care a pus ordine, dus morala, a înarmata și a fortificat gr. Trebuie să tragem peste tot ce a fost și nem umărul la carul lui pentru a l trece primejdie.

Cuvântarea pro pului Ghilezan

Românul când pleacă și face omul crucii „Doamne ajută”

Fără cruce și fără Dumnezeu, nu am fi puteste veacuri.

În vremile de stăzi, unei mari idei, pornim drum. Nu trebuie deci să crucea și Doamne ajută.

Vă asigurăm, domnule dinte, că înțim cu toții glie și simțim că ea este de sus dela Coroană și ultimul țaran.

Vă rugăm, deci, domnule ședinte, a duce asigurarea stră de cel mai cald devot Majestății Sale Regelui Marele Consolidator de

Aite cuv

A mai luat apoi cuvânt dr. Nestor Porumb, care asigurarea dlui președinte tot concursul și de toată derea statului, arătând că dată nu s'a pus ca acum blema patriei și că nimipote să lipsească în acest dela datorie.

D. prefect col. Virgil Pa a arătat că Frontul Naționale este o doua a țării, cerând dlui președ să aibă încredere în nelimitat, al dsale.

D. prof. Andrașiu, vorbimul, a înfățișat însemnceperii activității pentru cificarea sufletelor și devotul neajmurnit al membritelui.

La sfârșit, d. președinte Iuliu Coste a dat, meștatului, instrucțiuni esuorganizării F. R. N.-ului in

Atacuri germane respinse de francezi

Agencia „Havas” prezintă situația militară pe frontul de vest

PARIS, 5 (Rador). — Agenția „Havas” prezintă, astfel, situația militară de pe front:

Ziua de Joi a fost marcată prin încercarea unei lovituri din partea germanilor, destul de puternică și precedată de un intens bombardament de artilerie.

Pe de altă parte, se declară în cercurile militare franceze, că avioanele germane, pentru prima oară, au atacat trupele franceze cu bombe și cu focuri de mitraliere. Totuși, nu se poate spune, că, a fost vorba de o mare operațiune de război sau despre vreo acțiune locală în legătură cu vreun atac de infanterie.

O asemenea tentativă de lo-

vitură germană a constituit singurul eveniment mai important, în ziua de Joi, din punct de vedere militar.

Violente atacuri de artilerie

Activitatea aviației fiind aproape complet paralizată din cauza timpului defavorabil, ea s'a mărginit a se desfășura numai în regiunea frontului, situată între cursul râului Nied și Sarre.

Tentativa germană a dat greș cu tot violentul bombardament de artilerie și activitatea mare a aruncătoarelor de mine, care o precedase.

Patrurile și detașamentele de

recunoaștere au avut o destul de bogată activitate, în regiunea de la vest de Vosgi. În regiunea Rinului, germanii au încercat o acțiune de propagandă în stil mare, ceea ce a atras declanșarea focurilor noastre.

Activitatea aviației

În aer, două-trei recunoașteri franceze deasupra liniilor germane și zborul unui aparat german în nordul Franței.

În marea Nordului patrulărilor obicinuite engleze. Cu privire la atacul unui convoi de vase de către o formație aeriană germană, care sbura la o mică înălțime, în cursul acestei acțiuni, a fost doborât un avion german.